

Lugo, un mes.	1ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem. un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre.	9 »

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado, 25

EL PROGRESO

no se publica los días siguientes a festivos

# El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.  
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta

Calle Manuel Becerra, 4. Teléfono, n.º 55

EL PROGRESO

es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

## Ante la realidad

Según el Sr. Lerroux, el Gobierno del Marqués de Alhucemas durará poco tiempo en el Poder. Cree que disolverá las Cortes, que constituirá el nuevo Parlamento, que llegará a la inauguración del mismo, pero que, necesariamente, habrá de fracasar en las primeras sesiones.

Esto es, en síntesis, lo dicho por el jefe del partido radical.

Como todo lo que emana de una personalidad de alto relieve en la política, las manifestaciones del Sr. Lerroux tienen la autoridad de la persona que las hace; pero nada más que eso. Fijan la atención de las gentes, suscitan el comentario público, atraen el interés de la muchedumbre, por ser el caudillo de una grey política quien las formula; pero nadie cree que tengan un fundamento racional y sólido, porque nadie alcanza a comprender qué género de conflictos comprometen la gestión del Gobierno, después de obtenida una ratificación solemne de la confianza de la Corona que le lleva a la constitución de un Parlamento representativo de todas las fuerzas del país.

Decimos esto último, porque, en efecto, las Cortes que habrán de nacer de las próximas elecciones generales, no serán hecchura de un partido, sino de la voluntad expresa y unánime de todos los partidos. En lo futuro, será, pues, el pueblo mismo, quien se gobierne, delegando sus funciones en aquellos que obtengan la investidura parlamentaria en virtud de una lid honrada, capaz de hacer época en la historia política de España.

El Sr. Lerroux está en su papel negando estabilidad y solidez a todo Gobierno monárquico. Estaría fuera de su verdadero campo de acción, y aún conciliaría en torno suyo maledicencias y rencores, si otra fuera su actitud. ¿Qué ha de hacer más que combatir a la Monarquía y a sus hombres un jefe de la izquierda radical? No sería digno de tal jefatura si así no procediese.

Pero una cosa es que el Sr. Lerroux exponga su pensamiento en forma perfectamente compatible con sus dogmas políticos, y otra muy distinta, es que ese pensamiento cristalice en la opinión, arraigando en ella desconfianzas y recelos, que es, precisamente, la finalidad que el Sr. Lerroux y sus amigos persiguen.

Algo más significativo tiene el pueblo entre sí, por mucha que sea la significación y el alcance de las palabras del ilustre diputado catalán. La frase del Rey al estampar su firma al pie del decreto de disolución de Cortes, entraña un altísimo valor en los momentos actuales. «Conste que no me tiembla el pulso», dijo el Monarca—y en ello hay la expresión más cumplida de la absoluta confianza que a la Corona merece el Gobierno bajo cuyos auspicios va a celebrarse el acto más grave y más serio del régimen constitucional.

Sabe el Rey cuán limpia es la estirpe y cuán brillante es la historia del marqués de Alhucemas al servicio de los altos intereses de la Monarquía.

Por eso ve para ella un nuevo triunfo en las Cortes, que nacen con los albores del año 1918.

Y como lo ve el Monarca, lo ve el pueblo: esa parte de pueblo que no se siente enferma de virulencias ni delirios revolucionarios, que aporta a la vida de España un gran amor, un hondo y sano patriotismo y una alta y severa disciplina social.

No queremos decir que haya de eternizarse en el Poder el Gobierno del señor García Prieto; ni siquiera llegamos a la presunción de que agote la vida legal de las Cortes que van a ser constituidas. Sería demasiada confianza en las virtudes de un pueblo enfermo de todos los atavismos ante los cuales suelen estrellarse las iniciativas felices y los entusiasmos honrados; pero estamos muy lejos de creer en los augurios del Sr. Lerroux.

Constituyen un nuevo señuelo para mantener la adhesión de las masas, que tal vez comienzan a vacilar ante la realidad de la vida nacional.

### CRONICA

## Armando Palacio Valdés

por ANDRÉS GONZÁLEZ BLANCO

Si todo escritor debiera llevar sus obras retratadas en la fisonomía, como paradójicamente sostenía el recién fallecido y agresivo crítico francés León Sloy, dudo que nadie esté más cercano de corresponder a ese paralelismo, que el autor de *Los Majos de Cádiz*. Nunca más exacta correspondencia se pudo dar entre su arte de humorismo y de piedad, de ironía y de ternura, y aquellos ojos azules, cándidos, en medio de aquel rostro infantil y bondadoso que encuadra aquella barba de marino cántabro. Parece por

el rostro Palacio Valdés y en ese rostro parece reflejarse la inmensa bondad que dá el mal a los que están con el familiarizados.

Y sin embargo de tierra adentro de Asturias es Palacio Valdés y no del litoral: nacido en Entriago, aldea del Concejo de Zavianza, concejo suntuoso, pastoril y agrícola cuando él nació, hoy minero y rico... Por eso él ha sentido tan desgarradoramente en sus entrañas esa dicotomía asturiana que le atormenta; la división y el antagonismo entre la Asturias verde y la Asturias negra...

Esta pérdida de la Asturias patriacal y agreste, de la Asturias sencilla y bucólica, inquietó a Palacio Valdés desde la madurez de su vida; y producto de esa inquietud que «La aldea perdida», ese canto de nostalgias a la Asturias desaparecida bajo la guerra del progreso invasor... En su prólogo a la obra *Asturias* que escribió Salvador Canals en 1892—si no me flaquea la memoria—se lamentaba ya Palacio Valdés de este miserable estado a que había reducido a Asturias el progreso fabril y la minería en auge.

Palacio Valdés después de estudiar en Oviedo y en Madrid la inevitable y españolísima carrera de leyes—que ha creado entre nosotros desde la Restauración esa epidemia de abogadismo de que tanto se lamentan algunos políticos como el Sr. Maura—comenzó a colaborar en «La Revista de España» con artículos filosóficos. Más tarde burlóse muy lindamente de los Demóstenes de la cacharrería en un libro titulado «Los oradores del Ateneo» que aún se lee hoy con delicia, aunque algunas figuras se han borrado. Posteriormente lanzó «Los Novelistas españoles», que es un libro de más alta crítica, donde al lado de fraternas propinadas a Fernández y González hay ensayos precursores de la futura gloria de Galdós. Luego dió a luz el «Nuevo viaje al Parnaso», libro de crítica satírica y de crítica serena, donde al lado de los vapuleos bien merecidos a Grilo y Eusebio Blasco hay justas notas sobre Campoamor y Ruiz Aguilera.

Hoy, recordando aquellos días de su juventud activa e intelectual, cuando tomaba parte en las discusiones del Ateneo, cuando combatía con fuertes ironías la pedantería, escribe este nuevo libro titulado «Años de juventud del Doctor Angélico», que es como prosecución e hilo de enlace con el titulado «Papeles del Doctor Angélico» (1912). Algunos creen que esta obra de Palacio Valdés es obra de decadencia y yo creo que es más bien un paréntesis de reposo de la intensa labor novelesca del Maestro.

Con este enorme acervo intelectual que Palacio Valdés aporta a la cultura española, donde al lado de las obras de crítica ya citadas, refulgencias de tan raro brillo como «La Hermana San Sulpicio» (1889) y «La Alegria del Capitán Ribot» (1899), estos libros de Palacio Valdés posteriores a «Tristán o pesimismo» (1906), representan una nueva manera. No son ni la novela de la vida pueblerina como «José», (1885), «Marta y María» (1890), ni la novela de tesis y tendencia como «La Fé» (1892) o «El origen del pensamiento» (1897), ni son la novela sombríamente naturalista como «El Maestrante» (1893); representan una forma nueva y más ágil de novela; la novela desembarazada de trabas de escuela de cánones cerrados; la novela del Madrid ruidoso de su juventud, de los años fogosos y alegres, cuando el autor brujuleaba por los pasillos del Congreso, por los salones del Ateneo y por la acera del Suizo...

Todo español amante de las letras debe leer esta novela de Palacio Valdés—historia vivida y animada, los años posteriores a la Restauración con sus contiendas políticas, sus discusiones literarias y el hervor, de la vida que renacía porque no todos los días se logran fiestas tan intelectuales como estas ni se consigue que un autor consagrado como Palacio Valdés nos deleite con una nueva producción cuando ya tiene tan consolidada su fama y aureola de gran novelista en España y más aún en el extranjero... (Prohibida la reproducción.)

### Vida militar

La guarnición de Monforte.—Se incorporaron a las fuerzas de Infantería destacadas en Monforte, 76 reclutas y dos sargentos que pasaron por Lugo al mando del teniente D. José Lis.

Africa.—Como hemos anunciado, hoy en el tren militar saldrán destinados a las diversos cuerpos de Africa, los reclutas de la Caja de Lugo.

En el mismo tren pasarán los de La Coruña y demás Cajas de la región.

### El regionalismo

Quedó constituida en Lugo una «Irmandade da Fala».

Muchas prosperidades deseamos a los nuevos «irmaniños».

Se encuentra en Lugo el significado regionalista D. Rodrigo Sanz, que procede de Santiago.

AYER...

## Morriña

Lluvia menuda vino a terminar el desiello. Quedó el paisaje envuelto en la neblina, y los tonos oscuros dominaron en el cuadro. Fué el de ayer un día de invierno a la usanza de nuestras latitudes: sin que el frío extremase, sin que el sol luciese, y húmedo, triston, oscuro...

La concurrencia a los mercados no fué tanta como otros días, ni por las calles se advirtió tanta animación como otros viernes.

Deslizáronse las horas en medio de la mayor tranquilidad. La tarde somnolienta hizo que los corrillos languidesciesen en sus conversaciones, que tuvieron como punto principal de comentario la próxima lucha electoral.

Fué un día de «morriña». Como buscado para inaugurar una oficina electorera de los *irmaus da fala*, corresponsales en Lugo del animoso Cambó.

### UN ESPACIO A VERSOS

## LOS CELOS

Del amor hermanastros son los celos, pues gozan en robarle la alegría, como quitan la luz al claro día de la noche los anchos negros velos.

Aves son que tristesza y desvelos y suspiros y llantos y agonía dan al alma, que amando su extasia, cuando en ella batir quieren sus velos.

Espinas son que, envueltas en las rosas del cariño, gentiles y olorosas, nos desgarran, nos punzan y envenenan.

Tiranos crueles son de corazones, que tras de marchitar sus ilusiones a lenta y dura muerte los condenan.

JOAQUÍN DÍAZ SERRANO.

### MOMENTANEA

## Censuras y censores

Hablar menos y hacer más aconseja a los agricultores españoles el Sr. Vizconde de Eza.

Trátase de un exministro que desempeñó durante unos cuantos meses la cartera de Fomento, y que ha revelado especialísimas condiciones para el estudio de los problemas dependientes de su gestión. Tienen, pues, sus palabras, una autoridad indiscutible, y la tienen doblemente, porque fueron seguidas de un rasgo altivo y caballeresco: la dimisión del alto cargo que le había confiado la Asociación general de agricultores. Pero con toda esa autoridad, aun avalorada con el gesto hidalgo que nos habla de un espíritu recto y ecuánime, hay algo en el proceder del Sr. Vizconde de Eza que es notoriamente injusto.

¿Qué hizo por la agricultura el Gobierno conservador de que ha formado parte el ilustre prócer? ¿Dedicó una atención preferente y cuidadosa al estudio de las cuestiones que a la agricultura afectan? ¿Creó facilidades para el desarrollo de los intereses que de la agricultura nacen y a la sombra de la agricultura viven? ¿Repusó los campos desiertos? ¿Moderó las corrientes emigratorias? ¿Instituyó las entidades de crédito de que ha menester el agricultor para que su trabajo no resulte estéril? ¿Fundó los centros de instrucción agrícola, tan necesarios como los aperos de labranza y como el esfuerzo de los obreros del campo? ¿Ha hecho algo de esto el Gobierno que presidió el Sr. Dato y dentro del cual fué ministro de Fomento el Sr. Vizconde de Eza?

Pues si no hizo nada de esto aquel Gobierno, el Sr. Vizconde de Eza está

desautorizado para dirigir censuras al que preside el Sr. Marqués de Alhucemas.

Al caer los conservadores, quejó una herencia de trastornos, de convulsiones hondas y graves que nadie se atrevía a recoger, y buena prueba de ello es que han fracasado en sus gestiones para formar un Gabinete de concentración política las figuras de más alto relieve en nuestra vida pública. Triunfó el esfuerzo del Sr. García Prieto, pero hallóse frente a una serie prolongada de conflictos, cada uno de los cuales requería un estudio meditado y una solución urgente. ¿Era posible, en medio de esta marejada social consagrar al problema agrícola toda la actividad que por su importancia requiriere?

Harto hizo y hartó hace con ir lentamente desprendiendo el pesado lastre que en la vida nacional han dejado los conservadores. No hay, pues, derecho a dirigirle censuras.

No debe olvidar el Sr. Vizconde de Eza lo que dijo Costa. Nuestro gran problema, nuestro problema único y supremo es de escuela y de defensa. Es decir un problema educativo y un problema económico.

Y estos dos pleitos nacionales, fácil es comprender que no ha de fallarlos un Gobierno que lleva dos meses en el Poder y que ha tenido que luchar con perturbaciones de todos los órdenes.

Encáucese primero la vida nacional por los senderos de la normalidad, y después, queda margen holgado para dedicarse, con el escrúpulo debido, al fomento de todas aquellas mejoras que las circunstancias demanden.

Sobradas pruebas dió el Gobierno actual de no ser remiso en acudir a los llamamientos de la opinión, en cuanto afecta a remediar necesidades hondamente sentidas. Y, precisamente, por esto mismo, no se debe exigir de él mas soluciones que aquellas que buenamente pueda ir aportando en el transcurso de su vida ministerial, sobre todo mientras gobierna sin Cortes, desde las columnas de la *Gaceta*, que es sistema de gobierno muy peligroso en pueblos donde jamás se apaga el rescoldo de las pasiones, como sucede en España.

Juan R. SOMOZA.

## De Hacienda

### MOVIMIENTO DE PERSONAL

Para la vacante de tenedor de libros de la Intervención de esta provincia por traslado de D. Luis Corrales Ferrás, ha sido nombrado D. Luis Alvarez del Vayo y Olloqui, jefe de negociado de tercera clase que prestaba sus servicios en la Delegación de Avila.

También fué nombrado a su instancia oficial de quinta clase en comisión con destino a la Administración de Propiedades e Impuestos de esta provincia, don Perfecto Estévez y Alvarez, que lo era de la Tesorería de León.

## JUVENTUD ANTONIANA

Enterada la directiva de esta Asociación que algunos elementos extraños se dedican a pedir en nombre de la misma donativos para los niños pobres, pone en conocimiento del público que ha acordado no celebrar este año su tradicional fiesta benéfica atendiendo a las circunstancias porque atravesamos.

Este mes corresponde a la parroquia de San Froilán, la «canastilla» con que las señoritas de la Juventud Antoniana, socorren a los pobres recién nacidos.

Es condición necesaria el presentar certificado de buena conducta, dado por el párroco.

### COLABORACION FEMENINA

## LA VIDA

(SOÑANDO)

La noche de nieve, viento y helada, convidaba al descanso; pronto, pues, cerráronse mis párpados y comencé a soñar.

La imaginación presentó ante mí una ciudad hermosa, de aspecto risueño, alegre, bullicioso y encantador. Sus moradas, de modernísimo estilo, aparecían engalanadas; arcos de flores y verde follaje hallábanse colocados de trecho en trecho; los festejos sucedíanse y la música saturaba los aires de dulces acordes.

Horas de placer brindaban a gozar a miles de seres, que, sedientos de dicha, apuraban hasta las heces la copa dorada de la felicidad.

Abandonando el pueblo que los había visto nacer, tres seres—un niño, una mujer y un anciano—cubiertos de harapos y cuyos rostros flávidos denotaban la miseria, con paso lento caminaban en busca de pan y de trabajo a la ciudad vecina, en donde se derrochaba el oro en frivolidades y bagatelas...

...En lujos fétetro y sobre pomposa carroza mortuoria, el cuerpo de opulento banquero, era conducido al lugar del eterno descanso.

A pocos metros, otro fúnebre cortejo, de pobre apariencia, seguía al anterior y ambos traspasaron los umbrales de la común y silenciosa morada.

Al llegar aquí, lector amable, un ligero ruido interrumpió estos sueños y entonces interpretándolos a mi juicio me dije: «He aquí lo que es la vida». Placer para unos, hambre para los más, y el fin de todos, la muerte.

D. PARGA.

Lugo-enero-1918.

## De espectáculos

### EL TEATRO-CIRCO

No puede quejarse la empresa del Teatro-Circo, de la forma en que responde el público a sus reclamos. Los domingos, todos los domingos, el coliseo de la calle de Castelar se llena por completo, ofreciendo hermoso aspecto la sala, sobre todo en la sección de las siete de la tarde, y los jueves se hacen veladas de público selecto y numeroso también.

A cambio de esto, la empresa procura que las películas no merezcan ser castigadas por la censura de los espectadores más exigentes en el orden moral, y da amabilidad a los espectadores con artistas de corte fino y labor bien seleccionada. Donnini y Stella Margarita han merecido el aplauso unánime de los asiduos al Teatro. De Stella Margarita puede decirse que es una artista apropiada para los gustos del público lucense.

Falta, para que la dicha sea completa, que una parte del publico se dé cuenta del sitio a donde va. Los comentarios de mal gusto que a veces se hacen en voz alta, a las escenas de las películas, y las interrupciones a destiempo que tienen que sufrir músicos y cantantes, tanto como esa desatención con que se lanzan puntas de cigarro, cerillas, bolas de papel desde las localidades altas a los palcos y a las butacas hay que hacer que desaparezcan. Para ello debe distribuirse convenientemente el servicio de acomodadores y de agentes de la autoridad, haciendo presente los jefes a sus subordinados cuales son sus obligaciones y qué correcciones han de imponerse en el mismo momento de cometida la falta. Baste esto como indicación, por hoy.

Varias mejoras se han llevado a cabo en el Teatro; entre ellas la instalación de un decorado nuevo, muy artístico, para presentación de variedades, y se intenta templar el salón, lo que está haciendo muchísima falta. Tampoco sobre esto decimos más por el momento.

Para que el público siga respondiendo a los reclamos, y para que las veladas continúen siendo tan agradables como hasta ahora, es necesario no defraudar las esperanzas dadas por los anuncios, y que haya siempre variedades selectas con películas escogidas, a precios no muy excesivos. Como estos días, por ejemplo.

## Del juzgado municipal

### LA SECRETARIA

Como es sabido, por fallecimiento del secretario del Juzgado municipal de Lugo D. Jesús Pereira, se halla vacante dicha plaza.

La Audiencia territorial la anuncia a oposición.

El plazo para admisión de solicitudes a fin de tomar parte en dichas oposiciones es de treinta días que finalizan el 7 de febrero próximo.



Artillería inglesa en Italia

(FOTO INFORMACION)

Crónica judicial

INJURIAS

Vióse ayer ante la Audiencia provincial, la causa instruida por este delito, contra Manuel Casado, en el Juzgado de Villalba. Actuó de acusador el Sr. Prieto Rivera, pidiendo para el procesado la pena de dos años y cuatro meses de destierro y la multa de 500 pesetas. Defendió el Sr. Pardo Rodríguez, interesando la absolución.

Señalamientos para este mes

Día 14. Quiroga, lesiones, contra Jesús Besteiro; ponente suplente, defensor Sr. Cora y procurador Goy. El mismo día. Ribadeo, inhumación, contra María Antonia Fernández y otro; ponente suplente, abogado Sr. Ron y procurador Alfonso. Día 15. Quiroga, defraudación, contra María Ramona Núñez; ponente Sr. Vieitez, letrado Sr. Cora y procurador Alfonso. El mismo día. Chantada, hurto, contra Andrés Iglesias; ponente Sr. Vieitez, defensor Sr. Cereijo y procurador García Bango. Día 16. Vivero, lesiones, contra Luciano Gómez; ponente Sr. Presidente, licenciado Sr. Cereijo y procurador Goy. El mismo día. Quiroga, disparo y lesiones, contra Donato Pol y otro; ponente suplente, abogado Sr. Prieto y procurador Rodríguez. Día 17. Monforte, disparos, contra Manuel Domínguez; ponente Sr. Presidente, abogado Sr. Rosón y procurador López Leal. El mismo día. Villalba, lesiones, contra María Juana Ramos; ponente Sr. Martínez, licenciado Sr. Cora y procurador Goy. Día 18. Monforte, disparo y lesiones, contra Manuel Romero y otro; ponente suplente, defensor Sr. Tella y procurador Rodríguez. El mismo día. Monforte, disparo y lesiones, contra José Vázquez López; ponente señor Vieitez, licenciado Sr. Tapia y procurador Rodríguez. Día 21. Becerreá, disparo y lesiones, contra Manuel Quiroga y otro; ponente señor Vieitez, letrado Sr. Prieto Rivera y procurador López Leal. El mismo día. Fonsagrada, disparo y lesiones, contra José María Conde López; ponente Sr. Vieitez, abogado Sr. Cereijo y procurador Rodríguez. Día 22. Fonsagrada, lesiones, contra Manuela Díaz y Díaz; ponente Sr. presidente, defensor Sr. Cereijo y procurador Alfonso. Día 24. Monforte, disparo, contra Albino Alvarez y otro; ponente Sr. Vieitez, licenciados Sres. Tapia y Fernández Castro y procuradores Rodríguez y López Cedrón. Día 25. Monforte, disparo y lesiones, contra Francisco Llano Vázquez; ponente suplente, abogado Sr. Varela Balboa y procurador Goy. Día 28. Becerreá, lesiones, contra José Deiras Díaz; ponente Sr. Vieitez, letrado señor Gayoso Castro. Día 29. Villalba, resistencia contra Tomas Cordal y otro, ponente Sr. Vieitez, licenciado Sr. Prieto Rivera y procurador Rodríguez. Día 30. Chantada, estafa, contra Antonio Vázquez Prieto; ponente Sr. Vieitez, abogado Sres. Prieto Rivera y Pardo Rodríguez y procuradores Rodríguez y López Cedrón. Día 31. Chantada, disparo, contra Manuel Doval y otros; ponente Sr. presidente, letrados Sres. Varela Balboa, Prieto Rivera y Rosón y procuradores García Gesto y Rodríguez.

Prisión de un delegado socialista en Orense

La Guardia civil ha detenido en Orense al obrero Manuel Suárez, delegado general de la Unión general socialista de trabajadores. El detenido fué conducido a la cárcel, donde quedó incomunicado, a disposición del juez de instrucción militar de la plaza. La detención se efectuó en virtud de órdenes de la Capitanía General de Galicia, y sobre los motivos se guarda gran reserva. Suárez estuvo complicado en los sucesos de agosto, permaneciendo emigrado en Portugal hasta que cesó la anomalía.

DE CORREOS Y TELÉGRAFOS

Los subalternos de Correos

Una comisión de subalternos de Correos, en nombre de sus compañeros ha dirigido una instancia a sus superiores pidiendo varias mejoras, entre ellas que el ascenso sea por antigüedad y que el sueldo mínimo sea en Madrid y otras poblaciones importantes, de 1.250 pesetas, de 1.000 en las demás.

Homenaje al alcalde

Los representantes en Cortes

De los representantes en Cortes por la provincia se recibieron los siguientes telegramas contestando al que se les dirigió el día en que fué obsequiado el Alcalde con el banquete.

«Pardo, Teniente Alcalde.—Correspondo saludo muy agradecido cariñoso recuerdo esa Corporación tan halagador como inmerecido por cumplimiento mi deber asunto transporte ganado.—Pardo Belmonte.»

«Agradezco muy vivamente su telegrama y al enterarme gustosísimo del justo homenaje tributado a nuestro insustituible Alcalde al que tanto debe Lugo, les reitero mi propósito de honrarme siempre con la defensa de los intereses de esa provincia en cuyo amor estamos todos unidos firmemente.—Leonardo Rodríguez.»

«Correspondo cariñoso saludo uniéndome merecido homenaje simpático y popular Alcalde reiterándole mis deseos de ser útil interese Lugo y su provincia.—Ramón Bustelo.»

«Muy agradecido afectuoso telegrama ustedes les devuelvo cordialmente su saludo.—Montero Ríos.»

«Pardo Pallín, secretario Ayuntamiento.—Agradecido recuerdo adhiriéndome con entusiasmo al homenaje que representación pueblo y Gobierno dedicado al queridísimo alcalde Angel López acreedor todos honores que otórguele Lugo.—Martín Fernández.»

«Agradecidísimo amable saludo de ustedes uniéndome de corazón a homenaje a nuestro insustituible alcalde Angel López. Para cuanto pueda serle útil dispongan de su amigo.—Joaquín Quiroga.»

«Ruégole haga presente al alcalde me asocio de corazón al homenaje que esa Corporación le tributó y comunique al Municipio mi profundo agradecimiento por el recuerdo que me dedica ofreciéndome como hasta aquí a cooperar con entusiasmo en toda iniciativa útil para esa provincia.—Peña Ramiro.»

EN TORNO A LA GUERRA

Los alemanes en Rusia

Las noticias que llegan de Petrogrado y Berlín acerca de las conferencias entre los maximalistas y los alemanes, sumen el espíritu en una gran confusión. Un radiograma transmitido desde Tsarskoielo el día 3 de enero, a las 17 h. 33, denuncia el «militarismo y el anexionismo» de Alemania, dando a entender que la paz no puede ser concertada en las condiciones marcadas por ésta. Al mismo tiempo, los Soviets dirigen un llamamiento a los aliados, invitándoles a concluir la paz general, llamamiento que no es otra cosa que la circulación de la carta dirigida el 2 de enero por la lagación rusa de Bret-Litovsk a las delegaciones correspondientes de los Imperios centrales, proponiéndoles el traslado de las negociaciones a Estokolmo. Los que han redactado estos documentos piensan, al parecer, que entre las tropas rusas dispersas y desarmadas y las tropas alemanas fieles a sus jefes y a sus armas, no existe para ellos más socorro que las negociaciones de paz que los aliados, de su país vinieran a defender. Su ilusión es grande. Si su llamamiento fuese escuchado, la desbandada rusa produciría la desbandada de todo el resto de la alianza. Los aliados están dispuestos a ayudar con la mayor energía posible a todo ruso que se defienda contra los alemanes se llame Tretsky, Lenine o Kamef, pero no están dispuestos a hacer el juego, a quien con apariencia de pacifista pretende ayudar a Alemania. En lo que se refiere a los Colcheviks, las cuestiones de que nos hablan los últimos despachos son susceptibles de fácil solución. No se trata de saber si los maximalistas ceden a un tardío sobresalto de sinceridad o si continúan jugando la partida alemana. Desde el momento en que han acudido a los alemanes es que son impotentes ante éstos. Si lo primero; si obran con sinceridad, deben colaborar con los aliados a oponer a la invasión germánica de Rusia cuantas barreras materiales y morales sean necesarias.

La actitud de Alemania, en las circunstancias presentes, merece nuevas explicaciones. Hertling ha definido; en la comisión del Reichstag, la línea de conducta que sigue la Wilhelmetrse. El canciller se niega a trasladar a Estokolmo las negociaciones de paz; mantiene los párrafos 1.º y 2.º de las proposiciones germánicas del 26 de diciembre, que expresan la negativa de Alemania de evacuar los territorios conquistados a los rusos, bajo pretexto de que los habitantes de estos territorios han manifestado su voluntad de no seguir perteneciendo a Rusia, y declara, en fin, que incluso en Brest-Litovsk, en presencia de la delegación maximalista; se entablaron negociaciones con Ucrania y que éstas negociaciones continúan.

Ciertas personas han creído ver probado en estas palabras del canciller: 1.º, que no está más deseoso de una paz separada con Rusia que de una paz general con todos los aliados; 2.º, que, frente a los Solcheviks, su manera de ver la cuestión ha cambiado desde hace unos días. Al tratar con el secretario general de Ucrania ¿no concedió a este país lo que recientemente ha negado a los irlandeses? ¿No reconocía de hecho su independencia?

Alemania entiende la paz separada da un modo muy peregrino. No ve en ella un pacto preciso y definitivo que la ligase a la causa de los Solcheviks, sino que éstos son para ella el instrumento necesario para sus fines y los utiliza a medida del provecho que puede obtener de ellos. Ni más ni menos. Les pide, por ejemplo, —y ya lo ha obtenido— los diversos beneficios militares, económicos, etc. que entraña un armisticio; les utilizará en la obra de disociación que viene persiguiendo en Rusia; y les exigirá toda clase de sacrificios; con tal de que ella pueda conseguir lo que se propone.

Y siendo esto así ¿Cómo los Solcheviks no se desengañan de una vez y renuncian a proseguir esas negociaciones de paz que tanto habrán de perjudicarles? Suponemos que no tardarán mucho en ver las cosas tal como realmente son; pero hasta tanto, repetimos, estamos desorientados en todo lo que se relaciona con el falso armisticio.

Narciso Girádez.

UN ANIVERSARIO

Castro Chané

El día 24 del actual mes se cumple el aniversario de la muerte del que fué insigne músico gallego, D. José Castro Chané.

Parece ser—y un periódico de Santiago lo indica—que se organizará un solemne acto para perpetuar la memoria del autor de «A follada».

CONFERENCIAS POR TELEGRAFO Y TELEFONO

NOTAS POLÍTICAS

Madrid 11-22-15

Recepción diplomática

Verificóse en el Ministerio de Estado una brillantísima recepción diplomática. Asistieron el Gobierno y todos los representantes de naciones extranjeras en Madrid.

Francia y España.—El convenio comercial.

Los encargados franceses de concertar con España un convenio comercial, celebraron hoy una extensa conferencia con el Ministro de Hacienda, Sr. Ventosa.

Este, hablando momentos después con los periodistas, dijoles que el convenio de referencia tenía una importancia suprema para el desarrollo de los intereses comerciales de España, ya que Francia era uno de nuestros mercados más estimables.

La comisión permanente

Constituyen la comisión permanente del Congreso, el presidente de aquella Cámara, Sr. Villanueva y los diputados Sres. Barber y Conde de Allent.

Los funcionarios de Correos y Telégrafos. Proyectos de militarización

Sábese que el ministro de la Guerra sometió a la deliberación de sus compañeros en el último Consejo de ministros celebrado, un proyecto tratando de militarizar a los funcionarios de los cuerpos de Correos y Telégrafos.

Personas que pasan por bien informadas aseguran que en el Consejo de referencia ha tenido excelente acogida este proyecto.

Serán asimiladas las categorías de los funcionarios de Telégrafos y Correos, a las del Ejército.

El personal será organizado con arreglo a las disciplinas militares.

De transportes

El Comité de tráfico marítimo fijó los fletes que han de regir en los distintos servicios del ramo.

También se firmó una disposición obligando a las compañías navieras a moderar sus tarifas.

Los regionalistas y las elecciones

En los círculos políticos se comenta mucho la actividad con que los regionalistas preparan la campaña electoral.

Dícese que disponen de cuatro millones de pesetas para ella.

Movimiento de candidatos

Muchos ex-diputados apréstanse a la lucha.

Algunos de ellos han salido para sus respectivos distritos con objeto de preparar la lucha, dando principio a una activísima propaganda en favor de la reelección.

LOZERÍA NACIONAL

Sorteo de hoy

En el sorteo de la Lotería Nacional, celebrado hoy, fueron agraciados con los primeros premios los números siguientes: El 24.098, con el GORDO, en Ronda. El 14.010, con el segundo, en Madrid. El 19.142, con el tercero, en Sevilla. Los demás premios correspondieron a los números siguientes: El 8.713 en Barcelona. El 24.890, en Madrid. El 14.772, en Madrid. El 4.321, en Bélmex. El 3.075, en Madrid. El 20.887, en Barcelona. El 4.723, en Madrid. El 3.734, en Murcia. El 25.988, en Madrid. El 14.343, en Pamplona. El 17.804, en Madrid. El 13.498, en Vitoria. El 145, en Madrid. El 16.985, en Barcelona. El 17.726, en Barcelona. El 21.913, en Barcelona. El 22.128, en Valencia. El 24.324, en Vigo. El 22.256, en Barcelona. El 9.323, en Mahón. Y el 25.983, en Madrid.

COTIZACIONES

FONDOS PUBLICOS

4 por 10) perpetuo interior, con-tado. 76'90
Idem fin de mes. 100'00
Amortizable al 4 por 100. 85'70
Idem al 5 por 100. 00'00

ACCIONES

Banco de España. 519'00
Compañía Arrendataria de Tabacos. 000'00
Azucareras preferentes. 95'25
Id. ordinarias. 42'00
Id. obligaciones. 00'00

CAMBIOS

París (vista) francos. 72'70
Londres (vista) libras. 19'73

(POR TELÉFONO)

ULTIMA HORA

Madrid 12 3'15. Recibido a las 8'00.

INTERIOR.

En Valencia.—Las subsistencias

Comunican de Valencia que se han reunido todas las fuerzas vivas de la ciudad para tratar del conflicto de las subsistencias.

Se acordaron diferentes medidas para lograr el abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

Dirigieronse violentos ataques a los plutócratas que comercian con el hambre del pueblo y se enriquecen a costa del proletariado y de la clase media.

Una manifestación

Después del mitin celebróse una manifestación en que tomaron parte muchos miles de personas.

Las mujeres daban vítores al alcalde republicano por su actitud de franca protección al pueblo.

Motines

En el mercado produjéronse varios motines, en los cuales tuvo que intervenir la fuerza pública.

Los vendedores fueron obligados a cobrar todos los artículos con arreglo a los precios de tasa.

Fueron apaleados varios comerciantes. Numerosas tiendas quejaron destruidas.

Muerte de un general

Desde Cartagena dan cuenta de haber fallecido el general de división, señor Marina del Valle.

Buque español a pique

Desembarcaron en el puerto de Cartagena varios naufragos del buque español «Joaquín Monbrú».

Desplazaba este barco 200 toneladas. Fué torpedeado por un submarino alemán.

Los naufragos de referencia dicen que ignoran el paradero del capitán y 20 tripulantes.

EXTERIOR.

Rusia y Alemania

Comunican de Petrogrado que ha pronunciado Lenine un interesante discurso tratando de la paz con Alemania.

Cree fracasadas las negociaciones para llegar a ella.

Expresó sus temores de una nueva guerra con el Imperio del Kaiser.

Esta guerra, sería revolucionaria. Dijo que se trataba por todos los medios de restablecer rápidamente la potencia guerrera de Rusia.

Nuevo ejército

El Generalísimo del Gobierno maximalista Krienco, dedicase activamente a organizar un ejército voluntario.

Lo dotará de todos los elementos modernos de combate.

El Japón

Asegúrase que en el caso de que las negociaciones para la paz fracasen definitivamente y Rusia vuelva a la guerra, dispondrá del apoyo resuelto del Japón.

Dícese que las tropas del Mikado que ocuparon a Wladioostok se sumarán a los moscovitas para acometer una grandiosa ofensiva en el frente oriental.

Los Jefes

El Generalísimo Krienco ha ordenado a todos los Jefes del ejército ruso que vuelvan inmediatamente a sus puestos. Esta medida interprétase como signo de una próxima acción militar, y por consiguientes de una ruptura definitiva con Alemania.

De la propaganda germanófila

Desde Washington participan que han sido recogidos algunos importantes documentos a 20 extranjeros residentes en aquella capital, cuyos domicilios fueron registrados por la policía.

De la lectura de aquellos documentos dedúcese que se trataba de reanudar la campaña de sabotaje en favor de la propaganda germanófila.

Noruega y Finlandia

Comunican de Noruega que aquel Gobierno ha reconocido la independencia de Finlandia.

Frontera que se cierra

Ha sido cerrada la frontera germano-suiza.

LA GUERRA EUROPEA

Madrid-7-22-15.

Parte francés

Contiene las siguientes noticias el parte oficial francés de la noche:

—En San Quintín siguen los cañones. Son muy intensos en algunos sectores.

—Se lucha muy activamente en Butter y Mesnil.

En este último punto, los franceses lograron penetrar en las líneas enemigas causando en ellas importantes destrozos.

LOS MERCADOS DE AYER

La carestía en aumento

Regularmente concurridos estuvieron los mercados ordinarios celebrados ayer en la plaza de Abastos.

Los artículos de primera necesidad se están poniendo ya por las nubes.

Las campesinas aumentan los precios de mercado de una manera desconsiderada.

A la subida del pan siguió inmediatamente la de las patatas, de cuyo indispensable artículo llegó a venderse ayer el quintal a ocho pesetas, sin que haya razón alguna que justifique este precio, como no sea la desenfadada avaricia de los vendedores.

Sabido es que este año hubo abundante cosecha de este tubérculo, y apesar de ello nunca se vendió más caro, aún en años de escasez.

Y, como con las patatas, ocurre con todos los demás artículos alimenticios.

Es necesario que la Junta provincial de Subsistencias tome cartas en el asunto lo más pronto posible.

Los precios que rigieron fueron los que siguen:

- Centeno, ferrado, 4'25 pesetas.
Maiz id 5'50
Trigo, id. 5'50
Habas id. 7'50
Patatas, quintal 7'50.
Manteca, id. 1'50.
Tocino, libra 1'50.
Huevos, docena 2'00.

PELETERÍA

Ronda de la Coruña 37

Participo a la numerosa clientela que me favorece con sus encargos mi viaje a Madrid para hacer compras.

Muy pocos días durará mi ausencia de esta capital, pues inmediatamente regresaré para despachar los numerosos pedidos que se me hicieron.

Ruego a las señoras tengan un poquito de paciencia.

Angelina Blanco.

TEATRO-CIRCO

Hoy sábado, 12 de enero, dos grandes secciones: 1.ª a las siete y 2.ª a las diez. Gran acontecimiento artístico del simpático ilusionista coruñés

RICARDINI

el cual presentará al respetable público un sin fin de maravillas de nueva magia moderna japonesa.

¡A ver a RICARDINI el mago coruñés! Vean a RICARDINI en las funciones de hoy, que hace cosas que sólo viéndolos se pueden creer.

Alternará en dos secciones un grandioso programa cinematográfico.

Precios para las dos secciones.—Palcos de 6 asientos 4 pesetas; idem de 4, 2'50 idem; idem de 3, 2 idem; butaca, 0'60 idem; silla, 0'40 idem; delantera, 0'30 idem; general, 0'20 idem.—(En estos precios van incluidos los impuestos.)

EN 3.ª Y 4.ª PLANA

Noticias de Galicia.—VARIIDADES, La lectura de una obra y el brindis de la suerte, por Miguel España.—Lágrimas silenciosas.—Un cuento, LA MANO DE PIEDRA.—Anuncios.

ECOS

El recaudador de consumos del Ayunta-

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de estas enfermedades por el médico-especialista

DR. JIMÉNEZ FACIO

DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA DE MADRID
Consulta en Coruña todos los días, de diez a una y de dos a cuatro
RIEGO DE AGUA, 17.3.º

CONSULTORIO
Médico-Quirúrgico

J. LASTRES

GABINETE FISIOTERÁPICO.—RAYOS X.—

Consulta y tratamiento de las enfermedades en general. Especialidades: Piel, Pecho, Estómago, Anemia, Reumatismo, Neuralgias, Arterio-Esclerosis, Perálisis.

LLECTROTERRAPIA—AEROTERRAPIA—SUEROTERRAPIA—ANÁLISIS

Consulta de 10 a 12.—Plaza de Orense, 2-1.º (Esquina a Picavía).—LA CORUÑA, Consulta por correo, enviando 6 pesetas por Giro Postal.

mlento del Incio, D. Everisto Pontón, ha nombrado Agente ejecutivo para verificar la cobranza de dicho impuesto a todos aquéllos contribuyentes de aquel término municipal que no han hecho efectivas sus cuotas correspondientes al pasado año de 1917 y anteriores, autorizándole para que siga el procedimiento de apremio a D. Emilio Franco Rodríguez, vecino de Monforte de Lemos.

Arriendo

Se hace de la casa en que estuvo establecido el Maragato de Abadín, propia de los hijos de D. Marcelino Rivas, contigua a la carretera de Villalba a Oviedo y próxima al empalme de la de Lugo a Gontán, con tienda para taberna y almacén.

Del precio y condiciones darán razón en la misma dichos herederos.

Han sido designados D. Bautista Peña González y D. Manuel Cora Rey, vocal y suplente respectivamente de la Junta municipal del Censo electoral de Vivero para el presente bienio de 1918 y 1919.

PASANTÍA MAGISTERIO, BACHILLERATO

Rápida preparación para las oposiciones a Escuelas anunciadas recientemente. Honorarios módicos. Inmejorables resultados.

Darán razón en la Ruanueva 32.

Ayer publica el Boletín Oficial la relación de los locales designados por las Juntas municipales del Censo electoral para establecer los Colegios en que han de verificarse todas las elecciones de esta provincia durante el año de 1918.

Colegio "Nuestra Señora del Carmen,"

CASTILLO, 15-2.-LUGO

Director D. José Adrover Martí, maestro superior. PRIMERA ENSEÑANZA: niños y niñas. Preparación para ingreso en el Instituto y Magisterio.

Clase nocturna para adultos. ENSEÑANZA PRACTICA. HONORARIOS: 3 pesetas mensuales.

Se ha dispuesto que sean aplicables al tráfico de carbones vegetales los artículos 1.º, 2.º y 3.º del Real decreto de 13 de diciembre de 1917, imponiéndose las sanciones a los infractores, sean Empresas, particulares o funcionarios, en la forma que determina el artículo 7.º del mismo.

ARRIENDO

Se hace del piso 1.º de la casa numero 5 del Obispo Izquierdo. En dónde está el Centro Obrero. En el 3.º de la misma informarán.

Salud Vigor y Fuerza DA EL VINO ONA Del Dr. Aristegui. ALIMENTO CEREBRAL Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA. 3'50 ptas. botalla.

Nuestro estimado colega El Sol dice que hace unos días que se nota cierto malestar en los empleados del ministerio de la Gobernación, porque el ministro ha enviado más de 200 expedientes electorales para que sean informados por funcionarios de otro centro oficial que depende de un alto Tribunal.

EL RAYO JUGUETE CÓMICO por Muñoz Seca.

Examen de ingenio.—Definición de las cualidades del ingenio que constituyen las aptitudes del hombre según sea la memoria, el entendimiento y la imaginación su valor dominante (7.º volumen) de la Biblioteca de Cultura y Civismo.—3 pesetas.

Gramática Castellana, por la Real Academia Española. Nueva edición reformada.—5 pesetas.

Platón.—Inmortalidad del alma.—0'80.

Sofocles.—Electra o Agamenón vengado.—0'80.

VIUDA DE ALONSO E HIJOS Librería, Plaza del Campo, 2.—LUGO

Para reforzar los ingresos del Tesoro público ha decidido el Consejo federal de Suiza elevar desde 1.º de año la tarifa de franqueo. Las cartas que pesen menos de 50 gramos tendrán sello de 15 céntimos en lugar del de 10 que antes necesitaban.

VENTA

Se hace de la casa número 8 de la Avenida de Segismundo Moret, de esta ciudad. Del precio y condiciones informará el procurador Sr. López Leal, San Roque, 23.

Por falta de vagones se hallan detenidos en Badajoz 3.000 cerdos.

Se remitió al ministro de la Gobernación el expediente y recurso de alzada interpuesto por D. Emilio Somoza Rodríguez y otros, contra el acuerdo de la Comisión provincial declarando nulas las elecciones de concejales verificadas en el Ayuntamiento de Pantón en noviembre último.

Vacante los cargos de Fiscal municipal de

Muras y Fiscal municipal de Carballedo, la Sala de gobierno de la Audiencia territorial acordó proceder a sus provisiones.

Importante

En la calle de la Cruz número 12 se compran botellas de todas clases.

Se pagan buenos precios. Horas: de 10 a 1 y de 3 a 5

Habiendo renunciado D. Fidel García Labanda, vecino de Cervo, a todos los derechos que puedan corresponderle en el registro número titulado «La Primitiva», número 3.337 de su expediente, sito en el Ayuntamiento de Cervo; se acordó acceder a lo solicitado declarando franco y registrable el terreno que comprende.

JOSÉ GAYOSO CASTRO, ABOGADO

Trasladó su bufete a la Avenida de Moret (Puerta de la Estación), 2, 2.º

Por orden oficial, está prohibida la entrada en Cuba a los periódicos germanófilos españoles, entre ellos, El Debate, A B C, etc.

La prensa madrileña dedica grandes elogios a la obra «Piedras Galayas», de costumbres gallegas, estrenada con gran éxito en Madrid, según dijimos en la sección telefónica de ayer.

Felicitemos cariñosamente a su autor don Ramón Vilarino de Saá, distinguido amigo nuestro e ilustre poeta orensano, por este nuevo triunfo.

Santorcal de hoy sábado día 12. Stos. Arcadio, noble; Victoriano, ob. y cf.; Sántiro, Zótico, Rogato, Modesto, Cástulo y soldados mrs.; Juan y Probo, obs. y cfs.; Nazario, mr. y cf. Stas. Taciana y Arcadia mrs. Sale el sol a las 7'16 y se pone a las 4'43.



El parásito de la avaricia invade el organismo y se desarrolla y vive porque encuentra medio ó ambiente favorable para ello en el organismo. Transformar este medio en otro diferente, es el más bello ideal de la terapéutica. El «X2» es una preparación que realiza este ideal. Por eso cura tan admirablemente los casos más difíciles de avaricia y embrozamientos de la piel.

DE GALICIA

CORUÑA.

Se ha reunido la Junta de defensa de Infantería.

Se ignora en absoluto los asuntos que trató.

Algunos suponen que habrán emitido sus votos para la elección de presidente de la Junta suprema del arma, pero en concreto nada se sabe.

Los ferroviarios despedidos acordaron dirigirse a sus compañeros de Madrid preguntándoles si hay o no esperanzas de que les readmita la Compañía, para, en el caso negativo, llevarla a los Tribunales de Justicia.

Se ha restringido el consumo de la gasolina a la quinta parte y no se facilitará la cantidad normal sino a los automóviles correos.

En el Casino Republicano se celebró la anunciada Asamblea de tripulantes de barcos mercantes.

Acordóse telegrafiar al Gobierno reclamando el cumplimiento de las conclusiones que se adoptaron en las Asambleas celebradas en Barcelona y Bilbao.

FERROL.

Los tripulantes de un vapor pesquero que pasaron la noche en alta mar, dicen que de madrugada vieron cruzar con rumbo al Norte dos submarinos alemanes de gran tonelaje.

Creer que iban en persecución de un vapor que horas antes había cruzado en la misma dirección.

En el año que acaba de finalizar entraron en el puerto 270 vapores mercantes españoles; 221 de vela también españoles, y siete de guerra.

En total, 491 buques. De éstos son españoles 478 y extranjeros 20.

Componían su tripulación 10.788 hombres.

Reina gran entusiasmo por asistir al baile que organiza la sociedad «Airiños d'a miña terra».

Se han vendido ya muchas localidades.

SANTIAGO.

En la capilla del Gran Hospital, cuyo altar mayor se hallaba espléndidamente adornado, celebróse el enlace de la bella y distinguida señorita María Piñeiro y R. Montero-Ríos con el ilustrado médico de Villardeciervos (Zamora), D. Juan Bermúdez González.

Durante la ausencia del catedrático de la Facultad de Medicina D. Luis Blanco Rivero, se ha encargado de las cátedras de Clínica quirúrgica y Anatomía topográfica, el auxiliar numerario de la sección, Dr. D. Fernando Alsina.

ORENSE.

Hace algún tiempo que los alcaldes de los

ayuntamientos de Cenite, Castrelo do Miño y Cartelle han solicitado de la Compañía ferroviaria de Medina a Zamora y Orense a Vigo, la construcción de un apeadero en el kilómetro 17'4 0'

Ahora ha vuelto a reproducirse la petición, pero variando el emplazamiento, que piden sea en el kilómetro 18.8 0.

Se hace constar que técnicamente es preferible el kilómetro 18.800 para el emplazamiento.

PONTEVEDRA.

Hace pocos días fué asesinada en su casa de Cervaña (Silleda), la vecina de aquella parroquia María Troitíño, de 50 años de edad, soltera.

Apareció tendida en cama y gravemente herida.

Como presuntos autores del suceso han sido detenidos los labradores Manuel Rodríguez Varela y Manuel Brea Bibián, de 65 y 54 años de edad, respectivamente.

La administración de correos de Villagarcía ha quedado reducida a un solo empleado el administrador.

El alcalde y el presidente de la Cámara de Comercio han telegrafiado a Madrid pidiendo que sean reintegrados a sus puestos los empleados que han sido trasladados.

VIGO.

Se están agotando las existencias de harina en esta plaza.

Algunos hornos han tenido necesidad de suspender la fabricación de pan, por falta absoluta de materia prima.

Los almacenistas, aprovechándose de la escasez, sobre expen'er harina de mala calidad, han elevado el precio a 70 pesetas el saco de 100 kilos.

El gremio de tahoneros agotó ya los recursos para abastecerse de harina.

VARIETADES

TEATRALERIAS

La lectura de una obra y el brindis de la suerte

por MIGUEL ESPAÑA

Los empresarios todos de los teatros madrileños se preocupan de estrenar en cada temporada el mayor número de obras posible para dar con el filón que engordelas arcas de la taquilla.

Y como se dá el caso extraordinario de que a medida que se ha ido desarrollando en el público la afición al teatro, han ido disminuyendo los autores, los empresarios están pasando este año lo indecible, para encontrar obras salvadoras.

En la Corte tenemos funcionando en la actualidad los siguientes teatros: Princesa, Español, Odeón, Comedia, Lara; Infanta Isabel, Cervantes y Coliseo Imperial, y Eslava, todos de verso. Apollo, Reina Victoria, Cómico, Novedades, Prince y Martín de zarzuela.

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

TOMAS NUÑEZ CORDERO LA CORUÑA

Enfermedades: Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLOGICO Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.

--- ULTIMOS ADELANTOS ---

San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.-NO CONSULTA A DOMICILIO

José Pardo Altonso MEDICO-CIRUJANO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Socio de número de la Ginecológica española. Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid y Ex-médico del Hospital militar de Burgos.

Tratamiento moderno de las enfermedades secretas, ESPECIALMENTE CONTRA LA AVAROSIS, en la que se practica previamente el análisis de la sangre.

Curación segura de las estrecheces uretrales, sin operación en el 95 por 100 de los casos. Reacción de WASSERMAN los días 1.º de cada mes.

CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 2 A 4.—SAN ROQUE, 11.—LUGO

Hay timbre en la puerta.

—Teléfono 71

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad

LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ

Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60

Precio en tercera a VERACRUZ. Ptas. 313'60

Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.

Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

La entrada a bordo está prohibida en absoluto

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario,

D. Nicandro Fariña

Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

ACADEMIA DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA EL PROGRESO (FUNDADA EN 1907)

DIRECTOR: D. Manuel Vázquez Seijas PERITO-PROFESOR MERCANTIL

Preparación de las asignaturas del bachillerato, instrucción primaria y carreras especiales, profesorado de reconocida competencia.

Clases particulares de idiomas y para alumnos de ambos sexos del Magisterio por personal técnico.

Abierta la matrícula para el curso de 1917-1918.

SANTO DOMINGO, NUM. 9.—LUGO.

PROFESORA EN PARTOS Josefa Márquez, Ex-ayudanta del Dr. Recasens — Tocólogo de S. M. la Reina. Asistencia a partos dentro y fuera de la población. PRECIOS CONVENCIONALES Hay Gabinetes para casos de la profesión.—ARMAÑA, 7.—LUGO.

Manuela Méndez de Jáñez

PROFESORA EN PARTOS, Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital Real de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia

Precios módicos. Calle de Manuel Becerra, núm. 23, 1.º-LUGO TELÉFONO NÚMERO 112

La Internacional

Agencia periodística de información y publicidad MADRID

HA TRASLADADO SUS OFICINAS

a la calle de Alcalá, núm. 121, duplicado, entresuelo

COLABORACIÓN LITERARIA COLABORACIÓN POLÍTICA

CRONISTAS FIJOS

Lunes, Federico García Sanchis. Martes, Andrés González Blanco. Miércoles, «Angel Guerra». Jueves, José Francés. Viernes, Emiliano Ramírez Angel. Sábados, José María Matheu. Domingos, Eduardo Andicoberry.

ARTICULISTAS FIJOS

Luis Carrillo, liberal. Alvaro de Quesada, conservador. Lázaro Casajuana, independiente. «Juan del Pueblo», republicano. INTERVIUS E INFORMACIONES DE PALPITANTE ACTUALIDAD Miguel España.

Servicios telegráfico y telefónico e información gráfica y caricaturas.--Toda la correspondencia dirijase al Director-gerente

D. Federico Gómez de Otero TELEFONOS: S. 1492 y S. 461 APARTADO DE CORREOS, Número 765

Consecuencia obligada de todo lo expuesto... La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ...

mientras has dormido, las nubes que acaban de ocultarse vertieron sobre la tierra una copiosa lluvia. ¡Ay! cuántos desgraciados muestran por la mañana un semblante tranquilo...

con pausa, persignése, y calándose el chapeo, requirió al que tan descaradamente habíase reído. --Paréceme, señor hidalgo, que sacrífega descortesania habeis comido...

vuestros. Pero ver quiero si las conquistáis lo mismo con el acero en la mano, aunque con tal os haga inmerecido honor. --Ya conocéis el dicho: No es la mejor fruta la que se ansa sino la que más trabajo cuesta el cogerla...

puestos iban a que sólo uno quedara. D. Lope, sereno y frío, aventajaba a su contrario. Mas de pronto, éste lanzóle la capa a sus pies, y enredándose en ésta, D. Lope cayó al suelo.

UN CUENTO La mano de piedra

En un callejón de lúgubre apariencia y en un nicho abierto a golpe de pico con la pared de hermosa mansión, cobijábase como en otros tantos callejones y otros tantos nichos una imagen de Nuestro Señor Jesucristo...

---¡Día blo! ¡Si sois D. Lope! En vuestra busca iba. Y a fe que no esperaba encontraros en tamaña postura, sino tejiendo coloquio galano y picaresco idilio al pie de la florida reja...

---¡Voto val! ¿Y quién sois vos, que osáis pronunciar tal nombre con tal villanía? --Pensé que me habíais conocido. Y dicho esto, desembozóse rápidamente.

Ha pasado mucho tiempo, y con él han cambiado muchas cosas. Pero en un callejón oscuro y lóbrego vése aún un Cristo guarecido en hornacina abierta a fuerza de pico en el muro de soberbia morada...

LÁGRIMAS SILENCIOSAS (MEDITACIONES de KEORNER) Te levantas por la mañana, bajas al valle y contemplas por todas partes un bello horizonte de un claro y límpido azul; pero no sabes que

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos? La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Compañía del Pacífico VAPORES CORREOS DE 2 Y 3 HELICES Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba.

UN BRILLANTE EXITO En el último Concurso Oficial del OBSERVATORIO CANTONAL DE NEUCHÂTEL (Suiza). El reloj "ZENITH" ha obtenido: El primer premio de serie, entre fabricantes, para los seis mejores cronómetros de bolsillo y de marina...

GALLETAS DE LA DULCE ALIANZA El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.

Se vende Una casa propia para cualquier industria, en la mejor situación de San Cosme de Barreiros en el sitio de Pezo mouro, cruce de carreteras Lugo a Ribadeo y Vivero...

Clinica del Doctor Baquero ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta. Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad.

TALLER DE GRABADOR Calle MANUEL BECERRA, 19-bajo SE HACEN SELLOS DE CAUCHÚ, BRONCE Y TROQUELES DE ACERO. TODAS CLASES. ENLACES EN RELIEVE EN PLATA Y ORO ENLACES CAUCHU PARA MARCAR ROPA, a 0'60. Tapones-tinta para sellos. LETRAS GRABADAS en cubiertos a 0'10

H. MANSO Médico - Cirujano y Odontólogo ARMANA 3 Y 5 2.

Patentes de invención e introducción DIBUJOS Y MODELOS INDUSTRIALES, MARCAS DE FABRICA Y DE COMERCIO. --NOMBRES COMERCIALES FRANCISCO ELZABURU (En práctica desde el 1.880). Con título oficial y fianza. Madrid, Zurbano, 21, bajo, derecha, Madrid. --Telégrafo y teléfono VIZ-CARELZA. --Teléfono urbano e interurbano, 3.686. --Cuenta corriente en el Banco de España y Credit Lyonnais. Agentes en todas las capitales del mundo

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

NO PADEZCAN TOS. TOMEN LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. ASMA Los que tengan opresión de pecho o bronquitis seca con la respiración penosa, usen los Cigarrillos Balsámicos y Papeles Azoados del Dr. Andren, cuyos rápidos y admirables efectos son universalmente acreditados. Pronto se ablanda el pecho y el enfermo respira libremente. De noche se quema un papel dentro la habitación y el enfermo duerme tranquilo. Fídase el libro prospecto que se da gratis.